

## ABONAMENTUL.

In an 120 cor. (60 lei)

In an 60 „ (30 lei)

In an 30 „ (15 lei)

In lună 10 „ (5 lei)

In nr. 50 fil. (25 bani)

# Unirea

## INSERTIUNI.

Un șir garmond:  
odată C. 1.50 a doua  
și a treia oară C. 1.20

Manuscrise sunt a se  
trimite la Redacția  
„UNIRII“ Blaj.

Ziar național — apare în fiecare zi de lucru.

## Școlile elementare.

Am primit informația, că în săptămâna trecută, la Resortul cultelor și al instrucțiunii publice din Sibiu, s-a ținut o anchetă școlară de mare importanță. Conducătorii bisericilor românești împreună cu conducerea de stat a școlilor elementare și cu cei mai buni pedagogi au discutat mult, temeinic și cu tot interesul principiile, de cari trebuie să fim povățuiți în chestia aceasta pentru binele neamului și al țării noastre. Nu cunoaștem în amănunte hotărârile anchetei, dar ceea ce am auzit ne umple de bucurie, văzând acceptate principiile, cari în adevăr pot asigura progresul cultural al statului român. Informațiunile, ce le avem în chestie sunt următoarele:

1. Bisericilor, cari au întemeiat cele dintâiu școli și le-au susținut în cele mai grele timpuri, nu le-a contestat nimenea dreptul de a ține în apropierea lor și pe viitor fătul, pentru care s'au luptat și au jertfit mai mult, decât pentru alte scopuri. Bisericile vor avea dreptul să-și ridice școli și unde n'au și le vor fi retrocedate toate școlile de stat, cari sub regimul păcătos al fostei Ungarie s'au ridicat pe ruinele școlilor confesionale cu scopul de a ne maghiariza. Cu principiul acesta, care invoală în sine recunoștință, încredere și satisfacțiune pentru bisericile românești, se menține colaborarea frățască și armonică alor doi factori culturali: a preotului și a învățătorului, cari ar fi păcat și pagubă să se despartă.

2. În trecut, cele mai multe neplăceri între învățători și senatele școlare confesionale au fost pentru salariul învățătoresc, care, fiind din repartitie pe popor și în mărime și până la 200% după darea directă, nu se putea încasa la timp și în întregime. De aci înainte nu va mai fi așa. Cultura e bun public, din care beneficiază fiecare cetățean corespunzător situației materiale și poziției lui sociale, în consecință dator e fiecare să contribuie pentru susținerea tuturor școlilor elementare în proporție cu avutul lui. În baza acestui principiu, singurul corect și just, se va stabili alt procent de dare culturală, care-l va încasa statul dela toți cetățenii, iar învățătorii își vor primi salariile dela percepțorate.

3. Guvernele maghiare de câteori au legiferat în chestia salarelor învățătoresci (1893, 1907 și 1913), totdeauna au croit salare mai mari pentru învățătorii de stat decât pentru cei confesionali. E drept, că confesiunilor le-a stat în drept, să-și remunereze învățătorii, ca și statul, dar drept e și aceea, că și pruncii știa, că așa ceva nu se va întâmpla. Astfel însuș statul, instituțional, a cauzat nemulțumiri și invidii, cum și multe desertări dela școlile confesionale la cele de stat. De acum se face dreptate, uniformându-se salariile învățătorilor, muncescă ei la orice școală.

4. Statul nu va contribui pentru edificiul școlar. Comuna bisericească, ori cea politică (pentru cazul, că e școală comunală ori de

stat) e datoare, să ridice edificiul școlar cu cvartirul învățătoresc, conform legii.

Suntem veseli de principiile acestea juste și corecte din toate punctele de vedere și felicităm con-

ducătorii, cari cu intuiția clară a realității, cu prevederi largi și cu tact fin se nizuiesc a pune în forma aceasta cea mai solidă temelie civilizațiunii statului român. (șt.)

## SITUAȚIA.

De acord cu aliații. — Ce spune Windischgraetz. — Vom cuminti și pe Bulgari. — Infrângerile bolșevicilor ruși.

O bucurie deosebită stăpânește inimile: se înseninează. Ghița ce amenința să despartă drumurile celor ce împreună au suferit și biruit, încălzindu-se pentru ideale comune, începe a se topi.

### Schimbul de note

dintre aliați și guvernul român a dus la acord deplin, rămânând biruitor punctul de vedere românesc. Era firesc așa. Nefirească și ciudată a fost ținuta aliaților, cari de dragul bancherilor jidovi din Londra a cercat în fel și formă să-și înstrăineze aliații cei mai credincioși, pentruca în urmă, sub presiunea evenimentelor să fie siliți a striga: »să ne sărutăm ginere; prevăd o colaborare intimă între noi.« (L'Intransigent).

Că vina în neînțelegerea din urmă a fost tot a acelor, cari au provocat dese incidente de mai înainte, o mărturisesc chiar și ungarii,

### Declarațiile lui Windischgraetz și Vázsonyi

sunt cea mai strălucită apologie a dreptății punctului de vedere românesc. Iată ce a spus prințul Windischgraetz biroului presei române din Berna:

„Aș fi voit de sigur să mor pentru a păstra Transilvania Ungariei.

Aș fi voit de asemenea mai bine ca trupele maghiare să ajungă întâi la Budapesta, ca să gonească pe bolșevici

Dar, fiindcă din nenorocire lucru n'a fost posibil, mărturisesc sincer că îmi place mai bine să-i văd la Budapesta pe români decât pe Bela Kun și tovarășii săi cari mi-au ruinat patria politiceste și economiceste. Recunosc prin aceasta în mod leal, că românii intrând în Budapesta, au făcut un serviciu important Ungariei ca și lumii întregi.

Relațiunile viitoare dintre cele două popoare, atârnă mai cu seamă de atitudinea ce va lua-o România față de ungurii din Transilvania cum și de rolul pe care guvernul ungar va ști să-l joace în situația actuală. România poate contribui într-o largă măsură la ridicarea țării mele. Această va ști, când va veni momentul, să-i răsplătească serviciile ce i-le va fi făcut.

Sunt foarte mulți oameni politici în Ungaria care ca și mine sunt de părere că trebuie să lucreze la o apropiere între țara noastră și România, silindu-se să uite cât mai mult trecutul și a pansa rănille noastre încă deschise“.

Vázsonyi e de aceeaș părere. Inzistă în deosebi asupra necesității »ca România și Ungaria să uite ura lor de altă dată și să apuce calea unei înțelegeri reciproce“.

### In lături cu Habsburgii.

O colaborare cu Ungaria e și dorința noastră. Aceasta atârnă singur numai dela viitoarea ei politică. In privința această

oficiosul guvernului „Viitorul“ declară însă, că se cere, ca *Ungaria să renunțe în mod sincer la drepturile noastre naționale și se cere mai ales un regim, care să prezinte garanțiile necesare.* „Habsburgii, prin trecutul lor față de populația românească din fosta monarhie nu sunt o garanție de sinceritate și lealitate în raporturile viitoare“.

În schimbul acesta se desmint și zvonurile despre o sprijinire a Habsburgilor din partea României.

#### Bulgarii

au rămas opăriți de succesul armatelor noastre. După un comunicat al Ag. Dacia ei erau siguri de izbânda bolșevicilor și făcuseră toate pregătirile să ne atace pela spate. Dar nici acum nu s'au cumișit. Vreau să cerce și ei marea cu degetul Dezarmarea lor merge cu greu. Ciocniri și turburări în mai multe părți De aceea „Viitorul“ crede, că „și în această parte a Europei va trebui să avem tot noi rolul de-a repara greșelile făcute atunci când nu s'au luat la vreme măsurile necesare, ca să asigure ordinea în Bulgaria“.

#### Bolșevicii ruși

au fost bătuți iarăși. Din Varșovia se anunță: „Trupele poloneze înaintează fulgerător, contra frontului bolșevist, pe o linie de 600 Km.. Pe frontul Wolhyniei inamicul fuge în debandadă. Prin luarea fortăreței Rowno, trupele polone au eliberat întreaga Wolhynie.“

#### Frontierele Iugoslave.

Ministrul Franței din ordinul dlui Clemenceau a informat guvernul din Belgrad, că conferința de pace a atribuit definitiv regatului Sârbo-Croato-Sloven, teritoriul Predmurie și autoriză ocupați-ai imediată de către trupele iugoslave.

#### Extras din ordonanța

Nr. 21 și 25 (modificată).

1. Vor fi considerați ca infractori;

a) Acei cari fără rea credință prin localuri publice gări, trenuri, pe străzi, etc., vor comunica, colporta, comentă în orice chip, știri fie adevărate, fie imaginare, sau păreri relative la operațiunile de războiu, situația și dislocarea trupelor, dispozițiunile

autorităților militare, sau orice chestiune privitoare la armata română.

2. Această infracțiune se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 Lei.

Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scopul de a spiona, sau trada, se aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare în timp de războiu.

#### Monarhia maghiară restaurată?

Primul ministru Ștefan Friederich a desmintit într'un interview, că schimbarea guvernului ungar ar însemna o restaurare a regiunii monarhist.

»Tot ce voim, a continuat el, este să consolidăm ordinea înainte ca națiunea să ia o hotărâre. Tratatelor cu guvernul din Szegedin sunt pe cale bună.

»Românii au internat pe toți soldații armatei roșii, dar guvernul ungar n'are nici un amestec în această chestie. El va chema în judecata curților ordinare pe toți acei comuniști, cari s'au făcut vinovați de hoții, tâlhării și asasinate.

»Călăii lui Samuely și terribila companie a »Copiilor lui Lenin« sunt arestați și fiecare dintre aceștia va răspunde pentru crimele sale în fața unei curți speciale.

»Guvernul definitiv va fi constituit după alegeri«.

#### Cum a fost jefuită România.

Biroul presei române din Berna comunică nota următoare:

O parte din presa streină găsește prea aspre condițiunile de armistițiu dictate de comandantul român din București.

E bine să amintim ea în timpul celor doi ani cât a durat ocupațiunea austro-germană în România, ocupații au exportat 2.500.000 tone de grâu, mai multe sute de mii capete de vită, aproape un milion oi și enorme cantități de lemne. Imbrăcămintea și încălțăminte populăriei, lâna, zahărul, pieile au fost de asemenea luate. Mii de case părăsite de locuitori în fața năvălitorilor au fost completamente jefuite și golite.

Toată prada aceasta a fost dusă și vândută în Austro-Ungaria și Germania. În sfârșit toate

recvizițiunile operate de armata imperiilor centrale au trebuit să fie plătite de România și biletele de bancă emise de germani, toate acestea în valoare de 18 miliarde circulă încă și astăzi în țară.

Fabricile au fost cu desăvârșire devastate, mașinile demontate, material de cale ferată pe care Makensen l'a luat la plecare, au rămas în Ungaria, în urma dispozițiilor luate de aliați. România care duce lipsa vitelor, sămânței, mașinelor agricole, nu poate cultiva decât o mică parte a pământului ei și această stare de lucruri a pricinuit o mare criză alimentară făcând să se scumpească traiul în proporțiuni nemai pomenite. În momentul retragerii armatelor lui Makensen România nu mai avea decât 58 locomotive din cele 1200 de mai înainte.

Astfel, materialul cerut Ungariei de România nu reprezintă de fapt, decât o slabă parte din totalitatea pagubelor ce i-au fost cauzate de Imperiile Centrale.

**Extradarea lui Béla Kuhn.** Din Geneva se anunță că parchetul din Budapesta a cerut oficial guvernului austriac, extradarea lui Béla Kuhn și a celorlalți membri ai guvernului sovietelor.

Ei vor fi dați în judecată pentru furt și falsificare de monedă.

\*

**Alegerile din Bulgaria.** Rezultatul alegerilor din Bulgaria este următorul și e în general cu totul semnificativ, — au ieșit 110 candidați țărănești din partidul lui Stambuliski; 45 socialiști comuniști; 30 socialiști unificați; 20 naționaliști; 20 democrați; 10 progresiști; 7 radicali; 3 stambuloviști.

— N'a ieșit nici unul din uniunea liberală și grupările germanofile.

Acum se va forma un guvern de extremă stângă.

## Schimbul de note dintre guvernul român și consiliul suprem.

În 14 August delegația română a înaintat conferinței de pace o notă mai lungă, în care își justifică procedura față de unguri. Textul până acum necunoscut, îl publică ziarul francez. Il dăm și noi, în traducerea »Viitorului«, ca pe un document vrednic a fi cunoscut:

#### Domnule Președinte al Conferinței păcii.

»Guvernul român a fost penibil surprins de comunicarea pe care a primit-o din partea Conferinței păcii. El n'a meritat nici imputările nici acuzațiunile pe cari ea le conține. România nu ar putea înfrunta o Conferință la hotărârile căreia ea trebuie să participe în urma cooperării sale cu aliații în opera de justiție pe care victoria aliaților o asigură lumii, precum și revendicările naționale pe cari România le-au formulat cu precizie încă din primul ceas al înțelegerii lor cu aliații. România n'a făcut să varieze revendicările teritoriale odată cu succesul armatelor sale, dar ea considera ca noile eforturi militare pe cari a fost constrânsă să-le facă pentru a respinge ofensiva ungară și serviciile pe cari, prin sacrificiile sale le-a adus din nou cauzei civilizației, îi dau un nou titlu pentru a-și reclama drepturile.

»Guvernul român, la Budapesta cași aiurea, înțelege să lucreze de acord cu reprezentanții puterilor aliate. Comandamentul militar român a primit ordine în sensul de a colabora cu misiunile militare din Budapesta, spre a stabili împreună măsurile necesare pentru a ușura posibilitatea unei guvernări ungare, care să asigure ordinea în țară și să garanteze siguranța relațiilor de pace pe granița română. Chiar în acest scop, guvernul regal a însărcinat pe înaltul său comisar d. Diamandy, să se ducă la Budapesta unde, grație ordinii stabilite de victoria armatei române, el va putea întâlni pe reprezentanții puterilor aliate. România e hotărâtă să lucreze de acord cu politica pe care Conferința va putea de aci înainte să o fixeze față de Ungaria, în urma noiei stări de lucruri realizată prin intervenția armatei române.

În ceea ce privește atitudinea guvernului și comandamentului român față de hotărârile Conferinței, privitoare la ocuparea Budapestei, nu se poate ignora că trupele române se aflau deja acolo când s'a făcut prima comunicare guvernului Regal, și că celelalte patru nu i-au fost prezentate, simultan, decât în După-amiaza zilei de 9 August. De altfel această ocupare, care nu

din patrie, ori la vre-o școală militară de cadeti. Concurenții vor avea să dovedească cu document legal, că sunt născuți în Transilvania și părțile adnexate, și cu atestat de la autoritățile bisericești, că se trag din părinți recunoscuți de români adevărați. Consăngenii fondatorului au preferință.

## XII. Din fundațiunea „Petru cav. Ioanette“.

1. Un (1) stipendiu de 600 cor., — destinat pentru tineri ascultători de medicină, tehnică, ori de științe reale superioare militare.

2. Un (1) stipendiu de 400 cor. — destinat pentru un tinăr român, care va intra în școala de cadeti.

3. Două (2) stipendii de câte 200 cor., folosite de Ioan Ioanette gimn. cl. II în Turda și George Virgil Bălosu gimn. cl. IV. Orăștie, destinate pentru tineri români, cari vor cerceta clasele gimnaziale ori reale din patrie.

Stipendiile din această fundațiune le pot obține tineri, cari din ambii părinți sunt români, de religunea gr. cat. ori gr. or. din munții apuseni ai Ardealului, din comunele Cămpeni, Bistra, Certege, Săcătura, Albac, Scărișoara, Neagra, Vidra-de-sus, Vidra-de-jos, Ponorel și Sohodol, — și cari vor dovedi totodată, că sunt născuți din părinți adevărați români.

Descendenții în linie directă din familia Ioanette, constatându-se de capabili și diligenți, vor primi stipendiul cu începutul clasei a IV-a normale sau elementare și au preferință față de alții.

## XIII. Din fundațiunea „Andrieu P. Liviu“.

Un (1) stipendiu de 375 cor. folosit în anul scol. 1918/19 de către Emil Felderean, iurist în Cluj, un (1) stipendiu de 100 cor. — destinate pentru studenți români gr.-cat. dela orice școală sau pentru meseriași, — consăngenii de ai fondatorului. Il pot dobândi și fete.

## XIV. Din fundațiunea „Ferdinand Hirsch“.

Un (1) stipendiu de 800 cor. folosit de Miron Mărie jur. V. în Cluj. Un (1) stipendiu de 600 cor. folosit de Ioan Pleșa tehnic—militar. Un (1) stipendiu de 400 cor. folosit de Ioan Cadar jun. cl. VIII în Turda. La stipendiul acesta pot concurge tineri români, cari studiază la gimnaziu, școală reală sau școală agronomică și sunt născuți în comunele următoare: Turda, Copand, Tur, Rediu, Comițig, Banabic, Aiton, Sânmărtinul-deșert, Ceanul-deșert, Ceanul-mare, Agârbiciu, Mischiu, Săndu, Petridul-de-sus, Petridul-de-mijloc, Petridul-de-jos, Berchiș, Măgura, Schiopi (Pusztaegeres), P. Săncraiu, Surduc, Bicalat, Iara-inf., Agriș (Ruhaegres), Băișoara, Muntele Băișoarei, Ocolişul-mic, Ocolişul-mare, Runc, Cacova, Săcel, Lita-maghiară, Filea-de-jos, Filea-de-sus, Ciurila, Seliște, Selicea, Micuș, Hășmaș, Muierău (Magyaroság), Șutu, Silvașul-maghiar, Indol, ca unele, cari odinioară au format cesaroregeasca pretură a Turdei sub prezidența fericitului fondator.

## XV. Din fundațiunea „Efraim Klein“.

1. Un (1) stipendiu de 360 cor. folosit în anul scol. 1918/19 de Emil Eugen Măcelariu gimn. cl. VIII Blaj.

Stipendiul e destinat pentru studenți la gimnaziul din Blaj. Preferință au studenții din familiile Klein și Munthiul

## XVI. Din fundațiunea „Augustin Lăday“.

Stipendiile destinate pentru tineri de naționalitate română și religione gr.-cat., cu preferință de aceia, cari voiesc a pasi pe cariera industrială, comercială, tehnică și agronomică, adică s'au decis a face studii pe carierele acestea.

Stipendiile din această fundațiune fiind strâns atârătoare dela venitele anuale ale fundațiunii, cari sunt supuse la fluctuațiuni, — conferirea lor este legată de durata unui an școlastic.

Mărimea singuraticelor stipendii o va fixa consistorul la timpul său.

## XVII. Din fundațiunea „Petru Maior“.

Un (1) stipendiu de 120 cor. folosit în anul scol. 1918/19 de Sabin P. Maior gimn. cl. VII Gherla.

## XVIII. Din fundațiunea „Alexandru Micu“.

Un (1) stipendiu de 250 cor. folosit în anul scol. 1918/9 de către Emil Cioloca gimn. cl. II Târgul-Murășului destinat pentru elevi sau eleve ai școlilor medii comerciale sau ale școlilor superioare de fete.

Consăngenii au preferință.

## XIX. Din fundațiunea „Ioan F. Negruțiu“.

1. Un (1) stipendiu de 160 cor. folosit în anul scol. 1918/19 de către Valeria Domșa el. cl. III. civ. Blaj.

2. Un (1) stipendiu de 120 cor. folosit de Alexandra Ciura el. cl. IV. civ. Blaj. — destinate pentru studenți români gr.-cat. dela orice școală. Consăngenii fondatorului au preferință și se pot conferi și fetelor, cari se pregătesc de învățătoare sau pe altă carieră, care le-ar asigura un mod de viață mai independent.

## XX. Din fundațiunea „Ioan și Eudohia Nosa“.

Un (1) stipendiu de 100 cor. folosit de Victoria Pop, prep. cl. IV. în Gherla, — destinat pentru studenți în orice clasă, înrudiți cu fondatorii. În lipsa rudeniilor se va da și străinilor, cari sunt săraci și studiează bine.

## XXI. Din fundațiunea „Iacob Pál“.

1. Un (1) stipendiu de 50 cor. pentru gimnaziști în cl. superioare.

2. Un (1) stipendiu de 30 cor. pentru gimnaziști în cl. inferioare.

La stipendiile din această fundațiune sunt îndreptățiți a concurge numai tineri născuți din ramul gr.-cat Pál din Szék (comit. Szolnok-Doboka) și din ramul Bosiak sau Borton din Zalasd (comit. Hunedoara), cari au cualificațiune distinsă, învățată la gimnaziul rom.-oat. din Cluj și sunt săraci.

## XXII. Din fundațiunea „Constantin Păfalvi“.

Un (1) stipendiu de 240 cor. folosit de Iuliu Dancu, jurist în Cluj, — destinat pentru studenți dela orice școală. Preferință au consăngenii fondatorului, în locul primii cei născuți în Popfalău.

## XXIII. Din fundațiunea „Dr. Simeon Ramontzai“.

1. Trei (3) stipendii de câte 630 cor. folosite în anul scol. 1918/19 de către Aurel Moldevan el. acad. economice naționale — Budapesta, militar, Aurel Pop el. al acad. de pictură în Budapesta militar și Traian Popa stud. filosof în Budapesta, — destinate pentru studenți la universitate, la politehnică, la academia de pictură precum și la academia montană și la academia comercială.

2. Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit de Iosif Domșa elev de arhitectură — Budapesta, militar.

3. Trei (3) stipendii de câte 168 cor. Stipendiile desub p. 2. și 3. sunt pentru studenți iuriști la universitatea din Cluj

4. Cinci (5) stipendii de câte 126 cor. folosite de Nerva Stoica gimn. cl. VI în Alba-Iulia, Ioan Degan gimn. cl. VIII în Ibașfalău, Victor Rusu gimn. cl. VIII în Blaj, Victor Radu gimn. cl. VII în Blaj, și Ioan Dobocan gimn. cl. VI în Zălau.

La stipendiile din această fundațiune sunt preferiți cei nobili de origine.

## XXIV. Din fundațiunea „Vas. Rațiu“.

Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit în anul scol. 1918/19 de Iulian Popescu ped. curs III în Blaj, — destinat pentru studenți români gr.-cat. în clasele superioare ale gimnaziului arhiepiscopesc din Blaj, sau pentru fetețe din clasele civile ale școlii de fetețe din Blaj. Consăngenii fondatorului au preferință.

## XXV. Din fundațiunea „Ioan V. „Rusu“.

Un (1) stipendiu de 160 cor. folosit în anul scol. 1918/19 de Romul I. Fodor gimn. cl. VIII. Blaj, — destinat pentru tineri români gr.-cat., cari frecventează vre-un gimnaziu, școală reală ori comercială ori vre-o școală agronomică.

Dintre concurenți vor fi preferiți consăngenii fondatorului.

## XXVI. Din fundațiunea „Dioniziu de Simon“.

Un (1) stipendiu de 500 cor. destinat pentru tineri, cari după absolvarea alor cel puțin 6 clase medii, vor studia agronomia. Preferințe au rudeniile fondatorului.

## XXVII. Din fundațiunea „Alexandru St. Șuluțiu“.

1. Trei (3) stipendii de câte 800 cor. folosite în anul școl. 1918/19 de Vasile Ilea med., militar, Eugen Crișan rig. med. în Budapesta și Șorin E. Stoica med. III. în Budapesta, — destinate pentru tineri, cari studiează drepturile sau medicina.

2. Trei (3) stipendii de câte 600 cor. folosite în anul școl. 1918/19 de către Septimiu Smigelschi polit. V, Romul Ștef polit. IV și Cornel Pop polit. IV în Budapesta, — destinate pentru tineri, cari studiează la vre-un institut: tehnică, metalurgică, pedagogie ori științele reale.

3. Nouă (9) stipendii de câte 400 cor. folosite de Dumitru Negrea rig. iur., Ales. Muthu rig. iur., Traian Migia rig. iur. Simion Turcu rig. iur. în Budapesta, Septimiu Aron iur. IV, Aurel Szabó iur. IV, Aurel Caliani iur. V, Leon Mihaese iur. rig. și Iosif Pop iur. rig. în Cluj, — de-

stinate pentru tineri, cari studiază științele juridice la universitatea din Cluj.

4. Opt (8) stipendii de câte 200 cor. cari le-au folosit în anul școl 1918/19. Cornel Tobias gimn. cl. VI Sibiu, Ioan Popoviciu gimn. cl. VII Blaj, Rubin Popa gimn. cl. VII Blaj, Nerva Popa gimn. cl. VII Blaj, Ioan Popa gimn. cl. VIII Turda, Victor Smigelschi gimn. cl. VIII. Sibiu, Valer G. Ungurean gimn. cl. VIII. Blaj și Absolon Pop gimn. cl. VII Turda, — destinate pentru studenți gimnaziști în clasele superioare.

5. Opt (8) stipendii de câte 120 cor. cari le-au avut în anul școl. 1918/19. Moisin Tarna gimn. cl. V. militar, Eugen Moga gimn. cl. VII Turda, Aurel Dancu gimn. cl. V. Blaj, George Pop Sovaroși gimn. cl. I. Turda, Inocențiu Simu gimn. cl. II. Blaj, Cornel Pop gimn. cl. I. Blaj, și două vacante de mai înainte, — destinate pentru studenți gimnaziști în clasele inferioare.

Studenții înscriși ca ordinari la școlile de mai sus, cari doresc a obține unul din stipendiile aici înșirate, au să dovedească:

a) că sunt români gr.-cat. mizeri, născuți în Transilvania.

b) că pe lângă purtare morală bună au din studii calcul de eminență.

c) Dintre concurenți vor fi preferiți aceia, cari vor dovedi, că sunt consăngeni cu fondatorul.

#### XXVIII. Din fundaț. „Iosif Tarța“.

Un (1) stipendiu de 140 cor folosit în anul școlastic 1918/19 de Teodor Bărbat gim. cl. VIII Blaj.

Consăngenii fondatorului, nepoții respective descendenții fraților și surorilor carnali ai dânsului, au preferință. Dacă nu se vor afla între concurenți, neamuri de ai fondatorului, vor fi luați în seamă și alți tineri.

#### XXIX. Din fundaț. „Ladislau Torday“

Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit de Virgil Ungurean filosof Budapesta, destinat pentru studenți eminenți.

#### XXX. Din fundațiunea „David Br. Ursu de Margina“.

Opt (8) stipendii de câte 200 cor. folosite în anul școl. 1918/19 de Victor Radeș gimn. cl. III., Emil Cosgarea gimn. cl. III., Sept. Muntean gimn. cl. II., Ioan Stoia gimn. cl. II., George Fătu gimn. cl. I., Valer Răchieriu gimn. cl. I., Iacob Borcea gimn. cl. I., Valer Cozma gimn. cl. II.

Concurenții la aceste stipendii au să dovedească cu carte de botez, că sunt români gr.-cat. născuți în vre-una din comunele arondate în comitatele: Făgăraș, Sibiu, Hunedoara, — cu atestat de frecventare, că sunt școlari în clasa I. a gimnaziului gr.-cat. din Blaj, iară fetele că frecventează școala de fete din Blaj, că au purtare morală bună și progres bun în studii, și că sunt sau pot fi susceptuți în Seminarul junimeii române gr.-cat. studioase în Blaj, iar fetele în Internatul de fete din Blaj.

#### XXXI. Din fund. „Gavrila Vaida“.

Doua (2) stipendii de câte 140 cor. folosite în anul școl. 1918/19 de Clemente

Hoșsu gimn. cl. VII. Beiuș și Ștefan Botha gimn. cl. VIII Deș, — destinate pentru studenți dela orice școală, reală, comercială, academie, universitate sau poli-tehnică.

Preferință au descendenții din familiile: Vaida de Soósmező și Fulcovici.

#### XXXII. Din fundațiunea „Vancea Cassa arhidiecezană“.

1. Un (1) stipendiu de 600 cor. folosit în anul școl. 1918/19 de Alexandru Pop medic. an. IV. al uninv. din Budapesta.

2. Un (1) stipendiu de 300 cor. folosit de Aurel Petruța gimn. cl. VI Blaj, destinat pentru gimnaziști.

3. Patru (4) stipendii de câte 120 cor. folosite în anul școl. 1918/19 de Pompeiu Murășan ped. an. IV Blaj, Emil M. Bala ped. curs. IV Oradea-mare, Dora L. Fodor ped. curs. IV Blaj, Zoe Nicoară ped. curs. IV Gherla, destinate pentru elevi dela preparandia gr. cat. din Blaj și eventual și la altă preparandie gr. cat.

La dobândirea stipendiilor din această fundațiune au preferință rudeniile fondatorului, chiar și dacă ar fi născuți afară de Arhidieceza gr. cat. de Alba-Iulia și Făgăraș; dela străini însă să cere să fie fii ai acestei arhidieceze.

#### XXXIII. Din fundaț. „George Vișa“.

1. Un (1) stipendiu de 1200 cor. destinat pentru un tinăr, care va dovedi o purtare morală inescapabilă și va fi terminat cu bun succes studiile și ar dori să-și perfecționeze studiile în străinătate. Rudeniile fondatorului vor avea preferință, iar în lipsa acestora stipendiul se va conferi unui tinăr român gr. cat. ori greco-oriental.

Concurenții vor avea să alătore atestat de botez, atestat de moralitate și progres, dovedite în studiile și ocupațiunea de până aci, și eventual atestat de consăngenitate dela oficiul parohial concernente.

2. Un (1) stipendiu de 600 cor. folosit de Radu Fodor rig. iur. militar destinat pentru studii superioare (academice).

3. Două. (2) stipendii unul de 400 cor. altul de 300 cor. folosite de Augustin Caliani gimn. cl. IV. Blaj și Aurora Caliani cl. I civ. Medias, — destinate pentru scoalele medii.

4. Un (1) stipendiu, de 100 cor. folosit de Maria I. Caliani cl. II elem. Blaj, — destinat pentru scolile elementare.

5. Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit de Lucia Murășan elevă la conservator Budapesta — destinat pentru acel tinăr român, care ar dori să cerceteze vre-o școală pedagogică sau școală reală. Consăngenii fondatorului au preferință.

Stipendiile de sub punctele acestea din urmă se vor conferi acelor tineri sau fetețe aparținători la familia lui George Vișa cari vor dovedi purtare morală și progres în studii

#### XXXIV. Din fundațiunea „Elie Vlassa“.

Un (1) stipendiu de 350 cor. folosit de Alfred Rösler stud. mont. a IV. militar. Preferință au consăngenii fondatorului.

#### XXXV. Din fund. „Andrei Voda“.

Un (1) stipendiu de 200 cor., destinat pentru tineri, cari cercetează școli civile, de meserii, gimnaziale, militare de orice categorie, academii și universități, cu un cuvânt orice institut de învățământ.

Consăngenii au preferință.

#### XXXVI. Din fundațiunea „Aluminate ale Seminarului junimii române greco-catolice studioase în Blaj“.

Un (1) alumnat de 200 cor. folosit de Eugen Zehan gimn. cl. VII — destinat pentru tineri români gr.-cat. din Arhidieceza de Alba-Iulia și Făgăraș. La primire vor avea preferință consăngenii piului fondator Dr. Ioan Vancea de Buteasa, arhiepiscop și mitropolit, apoi „caeteris paribus“ fii parohilor mizeri sau ai preoților arhidiecezani, — cari însă vor fi mai buni între toți, vor fi primiți chiar și fiind fii ai credincioșilor din clasa cea mai de jos. Conform §-lui 6 al literelor fundaționale, alumnatul seminarial va începe de regulă cu prima clasă gimnazială și va dura până la opta sau ultima clasă inclusive. Condițiunile de concurs dela celelalte stipendii se subînțeleg și aci.

#### XXXVII. Din fundațiunea de aluminate a Internatului „Vancean“ de fetețe din Blaj.

Opt (8) aluminate de 100 cor. folosite de Olivia Crișan cl. II civ., Anuța Șuteu, cl. II civ., Cornelia Șuteu cl. II civ., Elena Creța cl. III civ., Otilia Miclea cl. III civ., Otilia Morar cl. IV civ. și Emilia Pop cl. IV civ., unul vacant de mai înainte.

Suplicantele pentru acest alumnat au să întrunească și să dovedească următoarele condițiuni:

a) că sunt române gr.-cat. mizere născute în arhidieceză;

b) că pe lângă purtare morală bună au din studii calculi buni;

c) că sunt înmatriculate ca eleve ordinare în școala gr.-cat. de fete din Blaj și sunt primite în Internatul „Vancean“ de fetețe;

d) preferință vor avea fetele de preoți din arhidieceză.

Concurenții la toate fundațiunile, înșirate, au să alătore la suplicile lor scrise și subscrise cu mâna proprie în limba română: *testimoniu școlastic în copie autentică, carte de botez, iar nu carte de naștere dela matriculantul civil, sub rizicul de-a nu căpăta stipendiu, atestat de paupertate, atestat medical, și pentru dovedirea consăngenității cu fondatorul, au să alătore atestat dela respectivul oficiu parohial, care să cuprindă tabela genealogică exact dedusă. Sunt datorii mai departe să numească expres institutul, la care vor studia în anul școl. 1919/20, și să determine apriat suma și sotul stipendiului pentru care suplică. Suplicile cari nu vor corăspunde cerințelor aci înșirate, precum și cele intrate după termen, nu vor fi luate în considerare.*

Blaj din ședința consistorială ținută în 15 August 1919.

Numărul cenzurat de: AUGUSTIN POPA.

Director: ALEXANDRU CIURA.

Redactor: Ovidiu Hulea.

comportă vărsarea de sânge de care se temea Conferința, este indispensabilă dacă se voiește a face să înceteze starea de lucruri, care a turburat prea multă vreme centrul Europei. Evenimentele anterioare au dovedit-o.

Guvernul român nu putea prevedea, că Conferința de pace ar considera încă drept existent armistițiul din Noemvrie 1918, după ce a primit dela ea invitațiunea de a coopera la o acțiune militară contra armatei maghiare. El nu putea crede acest lucru cu atât mai puțin, după ce fusese obiectul unei ofensive generale din partea acelei armate.

România nu putea crede, că după lupte sângeroase, în urma cărora armata română a făcut să capituleze toate forțele organizate inamice, nu avea dreptul să dispună de materialul de războiu de care acele forțe se servise pentru a o ataca, fără a fi stânjenită prin situațiunea creiată de armistițiul anterior. *Cât despre celelalte rechizițiuni ele n'au fost prevăzute decât în proporțiuni, care să asigure ținând seamă și de nevoile populațiunii, largi disponibilități de export și ne-compromișând activitatea economică a țării.*

România n'a fost obligată la acest lucru decât prin faptul sleirii totale în care au lăsat-o invaziunile germana-maghiare și prin aceia că chiar în aceste regiuni — ocupate astăzi de ea — a fost depozitată o mare parte din prada de război ridicată de armatele puterilor centrale. *Ar fi greu să concepem că s'ar tăgădui României acest drept, când alte armate aliate au putut, fără nici o piedecă din partea conferinței, să gobiască și să sleiască în întregime teritoriile ocupate care trebuiau totuși, după încheierea păcii, să revie nu unui fost vrășmaș ci unor aliați.*

Guvernul român regretă că marii săi aliați au luat în considerațiune acuzațiunile calomnioase aduse de un inamic fără scrupule. Departe de a încuraja jaful, trupele române, prin prezența lor chiar, au restabilit ordinea și au oprit anarhia și devastarea. Prezența însăși a reprezentanților puterilor aliate la Budapesta este o mărturie a acestei stări de lucruri.

Comandamentul român, încă din primele zile, a luat măsuri pentru aprovizionarea capitalei ungare pe care o găsise cu de-sevărsire lipsită de proviziuni. Circulațiunea trenurilor n'a fost întreruptă decât provizoriu, în interesul strict al siguranței militare. *Cât privește guvernele care au urmat lui Bela Kun ele n'au fost nici puse, nici înlocuite, nici arestate de trupele române.*

Armata română care a dovedit, în mijlocul tuturor încercărilor ce a avut de suferit, înaltul spirit care o însușește și disciplina care o conduce, n'a pierdut nici o clipă din vedere datoriile pe care omenia și civilizațiunea i le impune. Primirea ce i-a făcut-o populațiunea este dovada strălucită în toate teritoriile ocupate.

Dacă acțiunea militară română, grație conducerii operațiunilor și vigilenței trupelor s'a desfășurat și terminat așa de repede, *România are conștiința că a făcut un serviciu eminent operei de pace pe care Conferința Păcii o urmărește.*

### Răspunsul aliaților.

La această notă aliații au dat răspunsul următor:

»Conferința păcii, fără a reveni asupra unui anumit număr de puncte cari ar reclama din parte-i rectificări, înregistrează cu satisfacție declarațiunea guvernului român, că este hotărât să lucreze de acord cu politica pe care o va fixa. Conferința față de Ungaria. Ea interpretează această declarațiune ca indicând că România, în calitatea sa de Stat participant la Conferința păcii are intențiunea de a se conforma deciziunilor comunicate prin intermediul misiunii militare delegată la București de către Consiliul suprem. Directivele trimise în trei rânduri de către Conferința misiunii generalilor aliați comunicate la București, au definit în chip stabil și explicit politica Puterilor aliate față de Ungaria.

În situațiunea prezentă: »Dezarmarea trupelor ungare; menținerea ordinii cu minimum de trupe străine; aprovizionarea Ungariei; abținerea dela orice amestec în politica interioară, sub rezerva liberei exprimări a voinței naționale.

Consiliul suprem insistă asupra faptului că nici o reluare definitivă de material de război, de căi ferate, de agricultură sau de vite, etc., nu poate avea loc actualmente. Conform principiilor conferinței acceptate de toate statele aliate și aplicate în deosebi în tratatul cu Germania, aparține numai reuniunii puterilor aliate și asociate de a determina reparațiunile cari trebuie să fie făcute de Ungaria și repartițiunea acestora între statele interesate. Nici armata română, nici guvernul român nu au căderea de a fixa ei înșiși partea României, bunurile ungare de orice natură fiind gajul comun al puterilor aliate.

Nr. 3394—1919.

## Serbarea zilei natale a Maestății Sale Regelui Ferdinand.

Duminică în 11/24, August fiind ziua nașterii gloriosului nostru rege Ferdinand I., celui dintâiu rege al tuturor românilor, dispunem prin aceasta, ca toți preoții din cura animarum să țină în acea zi în biserică predici potrivite pentru popor, cântându-se la sfârșitul sf. Liturghii Doxologia cea mare și să se dea acestei zile un colorit cât mai măreț și mai sărbătoresc.

Dr. Vasile Suciu,  
vicar capitular.

## Alegerile din Transilvania.

Cătră alegători partidului național!

Alegerile din toamna aceasta au o însemnătate covârșitoare pentru dezvoltarea vieții noastre de stat. Ele sunt, în același timp, cele dintâi alegeri cari se fac sub stăpânire românească. Este firesc, prin urmare, ca fiecare Român să aibă dorința de a se folosi de dreptul său de vot.

Intrucât drept de vot nu pot avea decât aceia cari sunt luați pe lista alegătorilor, rugăm pe fruntașii de pretutindeni ai partidului național să se îngrijească, fără întârziere, ca din aceste liste să nu lipsească nici un alegător care face parte din partidul nostru.

Listele alegătorilor sunt afișate la primăriile comunale, și pot fi văzute și controlate de oricine, în zilele de 15—25 August. Fiecare cetățean cu drept de alegător își poate prezenta, cu această ocazie, observațiunile sale fie în scris, fie cu grai viu, la biroul acelei primării, alăturând și dovezile necesare.

Pentru un control mai sigur invităm pe partizanii noștri din fiecare comună, să aleagă dintre ei câte doi oameni de încredere, cari să cerceteze lista alegătorilor, în numele lor.

Comisia electorală centrală a partidului național rom.

Rugăm corespondenții ziarului nostru și pe toți cari ne trimit manuscrise spre publicare să scrie numai pe o față a hârtiei.

## Informațiuni.

— Un mare congres al tuturor viticultorilor din România mare va avea loc în primele zile ale lunii Septembrie, la Chișineu.

— Din Basarabia o comisie compusă din domnii Cujba, Codreanu și Nastase a plecat la Paris spre a complectă comisiunea basarabeană.

— Ziarele maghiare aduc din Pesta știrea, că hârtiile de valoare și bijuteriile depuse la bănci au rămas neatinsse de bolșevici. În schimbul unei adeverințe ele pot fi ridicate de proprietari. Arhiducelui Iosif i-s'au și restituit bijuteriile familiare în preț de 150 milioane cor. depuse la Banca comercială maghiară.

— În America grevele muncitorilor iau proporții tot mai mari. În unele orașe s'a ajuns la ciocniri sângeroase între greviști și armata concentrată pentru menținerea ordinii. Guvernul face totul pentru ieftinirea traiului.

— Ziarele engleze pretind a ști, că procesul ex-kaizerului va avea loc la Hampton Court, lângă Londra, în vestitul palat din această localitate.

— Podul de pe Marna, dela Château Thierry, fiind distrus de francezi cu prilejul ultimei înaintări germane, va fi înlocuit cu un pod monumental, numit podul Victoriei. Cea dintâi piatră în temelie a fost pusă de generalul american Lee Hovze, în amintirea colaborării de arme.

— Un furt senzațional. Dela locuința Prințului Anton d'Orléans, duce de Galliere, din strada Spontini 48, s'au furat 4 capodopere de Ribiera, Murillo, Piombo și Tejero.

— În Asia mică. Flotele franceze și engleze au trebuit să părăsească forturile Mediteranei și să se îndrepte în grabă, spre apele Asiei Mici. După toate aparențele turcii încearcă acolo ceea ce ar fi vrut să încerce nemții, ceea ce n'au putut să reușească Ungurii și ceea ce era cât pe aci să pue la cale bulgarii.

— Sârbii se agită din pricina arhiducelui Iosif. Se tem de o eventuală uniune personală cu Ungaria, după căderea verosimilă a dinastiei lor.

— Logodnă. Dșoara Gabriela E. Roșianu din Blaj și dl Dr. Aristotel Banciu, medic asistent la universitatea din București, s'au logodit în 16 l. c. — Călduroase felicitări!

Alexandrina Tripon și Dr. Valeriu Pop, logodiți. Bistrița. — Sincere felicitări!

— **In casa de nebuni** din Sibiu s'a ținut Duminică un concert foarte reușit. S'au produs aproape numai bolnavi din institut, cari au pus lumea în uimire cu executarea perfectă a celor mai grele bucăți muzicale.

— **Doi trimiși ai admiralului Kolceak** au sosit Sâmbătă la Paris, spre a pertracta cu consiliul suprem.

### Bibliografie.

**Probleme de industrie națională.**  
de Inginer Victor I. Blasian  
(Dare de seamă.)

In urma situației deplorabile economice-industriale în care ne-a lăsat războiul mondial, care situație amenință cu un desastru financiar întreg statul, datorința tuturor a de-a conlucra la ameliorarea acestei stări insuportabile. In urma acestei actualități a problemei, care preocupă atât conducătorii cât

și marele public, orice părere, orice propunere este binevenită.

Cu atât mai mult merită însă atențiune cartea prezentă, care nu se reține numai la propuneri izolate, ci conține un program întreg, bazat pe documente și date statistice și judecând lucrurile cu o strictă realitate: Situația economică-financiară, se poate salva prin crearea unei puternici industrii naționale susținute de un comerț solid și cinstit.

Crearea acestei industrii e posibilă, direct ademenitoare, fiind că avem materiale brute și izvoare de energie. Bineînțeles se impune exploatarea rațională ale acestora. Izvorul principal de energie ce-l folosim azi, cărbunii, nu ne poate prevedea lipsele decât pe un timp limitat. Când țările mult mai abundante în cărbuni, Anglia, Germania, recurg și la alte izvoare de energie, noi suntem siliți a face aceasta cât mai în grabă. Gazul natural și forțele

apelor ne pun la dispoziție un izvor imens de energie, care pusă în serviciul industriei, ne face capace de-a deveni cel dintâi stat industrial din Europa sud-estică, ținând în același timp concurență cu succes cu toate statele din apus. Prin aceasta statul nostru ar ajunge la un câștig însemnat, putându-și îndeplini datorințele sale multe și importante, fără de-a fi silit a-și îngreuna cetățenii cu dări prea mari.

Aceste sunt ideile principale dezvoltate de autor, cari prin actualitatea lor științifică, merită interesul general al tuturor acelor, cari doresc ca România mare realizată în război prin vitejia ostașilor noștri, să se consolideze prin munca și stăruința cetățenilor sei, în timp de pace.

Fl.

### Anunț.

La Uzinele statului din Zlatna se pot cumpăra — până la can-

tități a căror valoare nu trece peste Cor. 4000, — fără de nici un permis de cumpărare următoarele produse:

Sulfat de cupru (brutto pentru netto)	Kg. 1200 C.
Sulfat de fier cu ambalaj	„ 1'20 „
Sulfat de fier fără ambalaj	„ 1'— „
Sulf fin măcinat	„ 18'— „
Sulf măcinat II.	„ 15'— „
„ în bucăți	„ 10'— „
Bisulfid de carbon	„ 16'— „

La bisulfid de carbon asigurarea pentru butoaie 200 cor.

Oficiul suprem minieric al statului.

(75) 4-6.

### Anunț.

Fac cunoscut onoratului public din Blaj, că în luna August nu pot continua praxa de dantist, fiindcă de prezent sunt fără ajutor și asistent. Rog scuză-ți-mă. Dela 1 Septembrie iarăș vin regulat în fiecare Sâmbătă.

(78) 1-1 Iullu M. Hall de Arceș.

Nr. 3100—1919.

## Concurs la stipendii.

Prin aceasta publicăm concurs până în 25 Septembrie 1919 inclusiv pentru următoarele stipendii:

### I. Din fundațiunea „Constantin Alutan“.

I. Trei (3) stipendii de câte 120 cor. folosite în anul școl. 1918/19 de David Radeș st. teol. în Blaj, Alexandru Popoviciu gimn. cl. V în Turda și Emil Popoviciu gimn. cl. VII. în Turda, — destinate pentru tineri români gr.-cat. studenți la gimnaziu, școli reale, comerciale, universitate, politehnică, agronomie, preparandie etc.

Consăngenii fondatorului au preferință.

### II. Din fundațiunea „Lazar Baldi“.

Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit în anul școl. 1918/19 de Valer Micușan, gimn. cl. VIII Blaj, — destinat pentru studenți gimnaziști români gr.-cat. din comitatul Clujului. — Consăngenii fondatorului au preferință și dacă sunt din alte comitate.

### III. Din fundațiunea „Alexă Bidian“.

Din venitele acestei fundațiuni se vor împărți stipendii adecvate tufuror nepoților din frați ai fondatorului și în locul al doilea băieților și fetițelor înrudiți cu fondatorul prin sânge până la al patrulea (IV) grad, născuți din căsătorie creștinească, fără consideraie la natura studiilor, ce le urmează. — Nu vor fi eschiși dela stipendii nici aceia, cari învață măiestrii.

### IV. Din fundațiunea „Ioan Bob“.

Două (2) stipendii de câte 120 cor. folosite de Octavian Anca stud. abs., militar și Virgil Băliban gimn. cl. VIII în Beiuș.

### V. Din fundaț. „Ioan P. Bota“.

Un (1) stipendiu de 120 cor., folosit de Liviu Rusu gimn. cl. VIII în Alba-Iulia. Acest stipendiu se va da unui băiat din comuna Șard, comitatul Albei-Inferioare, care va studia la vre-o școală medie sau școală reală superioară, născut din părinți români; e român după cugete și simțiri și dovedește în studii progres laudaver, iar purtarea morală exemplară. Neamurile fondatorului au preferință. Pentru dovedirea cunoștinței limbii românești respectivul are să elaboreze o teză din limba română sub supravegherea unui profesor dela vre-un gimnaziu.

### VI. Din fundaț. „Cercul Orăștiei“.

Un (1) stipendiu de 100 cor. — destinat pentru cel mai vrednic student de națiune română, de religie gr.-cat. din gimnaziul Blajului sau dela Academia de drepturi, originar din comunele împreunate sub pretura politică din Orăștie.

### VII. Din fundațiunea „Ioan Chirilă“.

Interesele disponibile ale fundațiunii acesteia pe anul 1918 preliminate în suma de 550 cor. în senzul literilor fundaționale se vor împărți în părți egale între consăngenii fondatorului, cari studiază la vre-o școală. Consăngenitatea se consideră până la gradul al VIII-lea. — Dintre stipendiștii acestei fundațiuni pe anul școl. 1918/19 nu s'au legitimat Basil Gruia cl. IV elem. Cisteiul ung. George I. Morariu cl. IV elem. Poiana Aiudului, Constantin Bărbat cl. III elem. Blaj. Ioan Bărbat cl. III elem. Blaj. George Bărbat cl. II elem. Blaj.

### VIII. Din fundațiunea „Tímoteiu Cipariu“.

Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit în anul școl. 1918/19 de cătră Laurențiu Poruțiu, cl. VIII. gimn. Blaj — destinat pentru studenți români gr. cat. la gimnaziul arhiepiscopesc din Blaj.

### IX. Din fundațiunea Crișan—Boeriu.

Două (2) stipendii de câte 500 cor. din fundațiunea familiară Crișan—Boeriu.

Îndreptățiți la aceste stipendii sunt necondiționat și fără excepțiune pruncii feciori și fete din familiile Crișan și Boeriu din Abrud, și anume pruncii rămași după unchi repausați ai fondatorului: Alexandru Crișan, Ioan Crișan și Petru Boeriu și descendenții acelor, până plinesc 30 de ani.

Stipendiile se vor conferi celor mai eminenti și mai vrednici din familiile numite, cari vor studia, fie la gimnaziu și la universitate, fie și la artele frumoase și tot felul de meserii; iar fetițele la școlile și instituturile ecvivalente acelor, ca școala civilă de fete, ori la altă școală de fete superioară, ori institut de instrucțiune pentru lucru de mână femeiesc, economie de casă, sau altă meserie, sau ecalificațiune potrivită femeilor.

Concurenții au să producă extras de botez din matricula bisericească, document, prin care să adeverească, că sunt dintre descendenții numiți de fondatorul și să dovedească și aceea, că unde studiază și respective cu care din ocupațiunile înșirate mai sus se cuprind.

### X. Din fundațiunea „Ioan Daniel—Dănuțiu de Fersig“.

Trei (3) stipendii de câte 600 cor. folosite în anul școl. 1918/19 de cătră Egon Pap Szilágyi iurist Budapesta, Vasile Dănuțiu st. abs. militar și George Nistor st. abs. militar.

La acest stipendiu poate concurge student român gr.-cat. dela orice școală, sunt însă preferiți consăngenii fondatorului și numai în lipsa acestora se va conferi altuia.

### XI. Din fundaț. „Alexandru Filip“.

Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit în anul școl. 1918/19 de Victor Ungurean st. abs., militar — destinat pentru studenți la gimnaziu, școală reală ori industrailă